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LA MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Echantillon de 1018 entrepreneurs et dirigeants d’entreprise issu de la base de 50000 entrepreneurs

et dirigeants d’entreprise inscrits sur la plateforme Legalstart.fr

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 21 au 29 mars 2017.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3
points au plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Legalstart.fr » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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p e r s o n n e s

Le profil des répondants 

1018 

Age %

Moins de 35 ans 19%

35-49 ans 29%

50-64 ans 36%

65 ans et plus 16%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 15%

De 2000 à 19 999 habitants 12%

De 20 000 à 99 999 habitants 10%

100 000 habitants et plus 27%

Agglomération parisienne 36%

Région %

Ile-de-France 39%

Nord ouest 14%

Nord est 11%

Sud ouest 8%

Sud est 28%

Secteur d’activité %

Agriculture / Industrie 7%

BTP 7%

Commerce / Hôtellerie-restauration 18%

Services 64%

...Service aux entreprises 49%

...Service à la personne 15%

Non réponse 4%

Sexe %

Hommes 79%

Femmes 21%

Entrepreneurs et dirigeants d’entreprise inscrits sur la plateforme Legalstart.fr

A créé sa société %

Oui 55%

Non 43%

Non réponse 2%
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p e r s o n n e s

Le profil des répondants 

1018 

Proximité politique %

Extrême Gauche 1%

Gauche 37%

...P.C / Parti de gauche 8%

...PS 5%

...Europe Ecologie - Les Verts 2%

...En Marche ! 22%

MoDem 2%

Droite 28%

...UDI 3%

...Les Républicains 22%

Front National 11%

Sans  préférence  partisane 16%

Entrepreneurs et dirigeants d’entreprise inscrits sur la plateforme Legalstart.fr



LES RESULTATS
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p e r s o n n e s

Les intentions de vote au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Si le premier tour de l'élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, pour lequel 
des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?
Question posée uniquement aux personnes inscrites sur les listes électorales, soit 90% de l’échantillon.

914

0%

0%

0%

12%

7%

32%

1%

27%

3%

2%

16%

Jacques Cheminade

Nathalie Arthaud

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

Jean Lassalle

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

François Asselineau

Marine Le Pen

N’exprime pas d’intentions de vote     12%
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p e r s o n n e s

Les intentions de vote au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Si le premier tour de l'élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, pour lequel 
des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?
Question posée uniquement aux personnes inscrites sur les listes électorales, soit 90% de l’échantillon

914

Sexe Âge Région

% Total Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Ile-de-
France

Province
…dont 

Nord-Ouest
…dont

Nord-Est
…dont 

Sud-Ouest
…dont 
Sud-Est

Jacques Cheminade - - - - - - - - - - - - -

Nathalie Arthaud - - - - 1% - 1% - 1% 1% 2% - -

Philippe Poutou - - - - 1% - 1% - - 1% - - 1%

Jean-Luc Mélenchon 12% 11% 16% 19% 9% 13% 5% 11% 13% 14% 13% 9% 12%

Benoît Hamon 7% 6% 9% 6% 8% 8% 1% 9% 5% 4% 6% 6% 5%

Emmanuel Macron 32% 32% 31% 37% 31% 31% 29% 38% 28% 26% 27% 40% 25%

Jean Lassalle 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% - 2% 2%

François Fillon 27% 28% 26% 18% 24% 26% 44% 29% 26% 24% 29% 21% 28%

Nicolas Dupont-Aignan 3% 4% 2% 2% 4% 4% 2% 3% 3% 3% 4% 3% 4%

François Asselineau 2% 2% - 4% 2% 1% 1% 2% 2% 3% 2% - 1%

Marine Le Pen 16% 16% 15% 13% 19% 16% 15% 8% 21% 22% 17% 19% 22%

N’exprime pas d’intentions de vote 12% 12% 12% 11% 11% 15% 8% 9% 14% 12% 17% 12% 13%
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p e r s o n n e s

Les intentions de vote au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Si le premier tour de l'élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, pour lequel 
des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?
Question posée uniquement aux personnes inscrites sur les listes électorales, soit 90% de l’échantillon

914

A crée la société dans 
laquelle il travaille

Secteur d’activité

% Total Oui Non
Agriculture / 

Industrie
BTP

Commerce –
Hôtellerie -

Restauration
Services

…dont 
service aux 
entreprises

…dont 
service à la 
personne

Jacques Cheminade - - - - - - - - -

Nathalie Arthaud - - 1% 2% 2% - - - -

Philippe Poutou - - - 2% - - - - 1%

Jean-Luc Mélenchon 12% 12% 11% 16% 13% 11% 11% 9% 19%

Benoît Hamon 7% 6% 8% 2% - 8% 8% 8% 6%

Emmanuel Macron 32% 30% 34% 17% 24% 26% 35% 34% 40%

Jean Lassalle 1% 1% 1% 3% - 2% 1% 1% 2%

François Fillon 27% 30% 23% 33% 25% 26% 28% 31% 19%

Nicolas Dupont-Aignan 3% 4% 3% 3% - 4% 3% 3% 3%

François Asselineau 2% 2% 2% - 7% 1% 2% 2% -

Marine Le Pen 16% 15% 17% 22% 29% 22% 12% 12% 10%

N’exprime pas d’intentions de vote 12% 10% 14% 11% 15% 10% 12% 12% 12%
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p e r s o n n e s

La certitude du choix au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Aujourd'hui, diriez-vous que... ?
Question posée uniquement à ceux qui expriment une intention de vote, soit 79% de l’échantillon

805

66%

19%

11%

2%

2%

Vous êtes certain de voter pour ce ou cette candidat(e)

Il y a de grandes chances que vous votiez pour ce ou
cette candidat(e) mais vous avez encore un doute

Vous avez une préférence pour ce ou cette candidat(e)
mais votre choix est loin d'être définitif

Vous n'êtes pas du tout sûr de voter pour ce candidat, il
y a de fortes chances que vous changiez d'avis d'ici le

premier tour

NSP
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p e r s o n n e s

La certitude du choix au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Aujourd'hui, diriez-vous que... ?
Question posée uniquement à ceux qui expriment une intention de vote, soit 79% de l’échantillon

805

Sexe Âge Région

% Total Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Ile-de-
France

Province
…dont 

Nord-Ouest
…dont

Nord-Est
…dont 

Sud-Ouest
…dont 
Sud-Est

Vous êtes certain de voter pour ce ou 
cette candidat(e)

66% 69% 56% 58% 60% 71% 76% 63% 69% 68% 66% 70% 70%

Il y a de grandes chances que vous 
votiez pour ce ou cette candidat(e) mais 

vous avez encore un doute
19% 18% 22% 29% 23% 15% 11% 22% 17% 19% 20% 19% 14%

Vous avez une préférence pour ce ou 
cette candidat(e) mais votre choix est 

loin d'être définitif
11% 10% 17% 10% 13% 12% 7% 11% 11% 8% 13% 7% 13%

Vous n'êtes pas du tout sûr de voter 
pour ce candidat, il y a de fortes 

chances que vous changiez d'avis d'ici le 
premier tour

2% 1% 3% 3% 1% 1% 3% 2% 2% 4% - 2% 1%
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p e r s o n n e s

La certitude du choix au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Aujourd'hui, diriez-vous que... ?
Question posée uniquement à ceux qui expriment une intention de vote, soit 79% de l’échantillon

805

A crée la société dans 
laquelle il travaille

Secteur d’activité

% Total Oui Non
Agriculture / 

Industrie
BTP

Commerce –
Hôtellerie -

Restauration
Services

…dont 
service aux 
entreprises

…dont 
service à la 
personne

Vous êtes certain de voter pour ce ou cette 
candidat(e)

66% 67% 65% 72% 73% 70% 64% 65% 62%

Il y a de grandes chances que vous votiez pour ce 
ou cette candidat(e) mais vous avez encore un 

doute
19% 19% 20% 16% 13% 15% 21% 20% 24%

Vous avez une préférence pour ce ou cette 
candidat(e) mais votre choix est loin d'être 

définitif
11% 10% 13% 10% 11% 10% 12% 12% 12%

Vous n'êtes pas du tout sûr de voter pour ce 
candidat, il y a de fortes chances que vous 

changiez d'avis d'ici le premier tour
2% 2% 1% - - 3% 2% 2% 2%
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p e r s o n n e s

La certitude du choix au premier tour de l’élection 
présidentielle
Q. Aujourd'hui, diriez-vous que... ?
Question posée uniquement à ceux qui expriment une intention de vote, soit 79% de l’échantillon

805

Intention de vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% Total Jean-Luc Mélenchon Emmanuel Macron François Fillon Marine Le Pen 

Vous êtes certain de voter pour ce ou cette candidat(e) 66% 61% 62% 77% 78%

Il y a de grandes chances que vous votiez pour ce ou cette candidat(e) mais 
vous avez encore un doute

19% 23% 25% 11% 15%

Vous avez une préférence pour ce ou cette candidat(e) mais votre choix est 
loin d'être définitif

11% 13% 12% 8% 4%

Vous n'êtes pas du tout sûr de voter pour ce candidat, il y a de fortes 
chances que vous changiez d'avis d'ici le premier tour

2% 1% 1% 2% 1%
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p e r s o n n e s

L’adhésion à certaines mesures des candidats à l’élection 
présidentielle
Q. Vous personnellement, êtes-vous favorable ou pas favorable à la réalisation de chacune 
des propositions suivantes au cours du prochain quinquennat ?

1018

55%

37%

30%

25%

15%

12%

10%

12%

27%

38%

23%

22%

29%

14%

15%

9%

7%

10%

25%

20%

20%

19%

25%

12%

7%

10%

17%

30%

31%

51%

45%

62%

4%

5%

5%

3%

5%

4%

5%

5%

82%

75%

53%

47%

44%

26%

25%

21%

Mettre en place un régime universel de retraite indépendant
du statut (salarié, indépendant ou fonctionnaire)

Faire de l'ISF un outil d'investissement dans les entreprises

Abroger la loi Travail (loi El Khomri)

Supprimer 500 000 postes de fonctionnaires en cinq ans

Créer une taxe sur les robots

Instaurer le revenu universel

Augmenter la TVA

Sortir de l'euro

%
 

F
a

v
o

r
a

b
l

e

Tout à fait favorable Pas du tout favorable NSPPlutôt favorable Plutôt pas favorable



15pour Les entrepreneurs et l’élection présidentielle – Avril 2017

p e r s o n n e s

L’adhésion à certaines mesures des candidats à l’élection 
présidentielle
Q. Vous personnellement, êtes-vous favorable ou pas favorable à la réalisation de chacune 
des propositions suivantes au cours du prochain quinquennat ?

1018

Sexe Âge Région

%
Favorable

Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Ile-de-
France

Province
…dont 

Nord-Ouest
…dont

Nord-Est
…dont 

Sud-Ouest
…dont 
Sud-Est

Mettre en place un régime 
universel de retraite indépendant 
du statut (salarié, indépendant ou 

fonctionnaire)

82% 84% 76% 82% 81% 83% 83% 82% 82% 83% 86% 83% 80%

Faire de l'ISF un outil 
d'investissement dans les 

entreprises
75% 74% 78% 73% 75% 75% 78% 73% 76% 78% 81% 82% 71%

Abroger la loi Travail (loi El Khomri) 53% 54% 51% 49% 54% 55% 51% 47% 57% 60% 57% 51% 56%

Supprimer 500 000 postes de 
fonctionnaires en cinq ans

47% 48% 42% 43% 47% 43% 62% 46% 48% 47% 54% 43% 47%

Créer une taxe sur les robots 44% 44% 48% 47% 45% 46% 34% 45% 44% 49% 45% 46% 42%

Instaurer le revenu universel 26% 27% 26% 31% 30% 26% 13% 28% 26% 22% 30% 30% 24%

Augmenter la TVA 25% 27% 15% 14% 23% 24% 43% 25% 24% 27% 25% 24% 22%

Sortir de l'euro 21% 23% 19% 23% 29% 17% 15% 17% 25% 24% 29% 18% 24%
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p e r s o n n e s

L’adhésion à certaines mesures des candidats à l’élection 
présidentielle
Q. Vous personnellement, êtes-vous favorable ou pas favorable à la réalisation de chacune 
des propositions suivantes au cours du prochain quinquennat ?

1018

A crée la société dans 
laquelle il travaille

Secteur d’activité

%
Favorable

Oui Non
Agriculture / 

Industrie
BTP

Commerce –
Hôtellerie -

Restauration
Services

…dont 
service aux 
entreprises

…dont 
service à la 
personne

Mettre en place un régime universel de retraite 
indépendant du statut (salarié, indépendant ou 

fonctionnaire)
82% 86% 77% 90% 76% 82% 82% 82% 86%

Faire de l'ISF un outil d'investissement dans les 
entreprises

75% 75% 74% 68% 77% 73% 76% 75% 80%

Abroger la loi Travail (loi El Khomri) 53% 53% 54% 53% 60% 59% 50% 51% 48%

Supprimer 500 000 postes de fonctionnaires en 
cinq ans

47% 50% 43% 50% 50% 51% 47% 49% 37%

Créer une taxe sur les robots 44% 43% 46% 40% 54% 46% 42% 39% 53%

Instaurer le revenu universel 26% 26% 27% 21% 21% 26% 27% 26% 33%

Augmenter la TVA 25% 27% 22% 33% 30% 19% 26% 27% 19%

Sortir de l'euro 21% 23% 21% 26% 37% 26% 18% 17% 20%
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p e r s o n n e s

Le candidat soutenant le plus les entrepreneurs

Q. Et selon vous, parmi les candidats suivants à l'élection présidentielle, lequel soutient le 
plus les entrepreneurs ?

1018

34%

27%

11%

5%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

0%

14%

4%

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Jean-Luc Mélenchon

Nicolas Dupont-Aignan

Benoît Hamon

François Asselineau

Jean Lassalle

Philippe Poutou

Jacques Cheminade

Nathalie Arthaud

Aucun d'entre eux

NSP
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p e r s o n n e s

Le candidat soutenant le plus les entrepreneurs

Q. Et selon vous, parmi les candidats suivants à l'élection présidentielle, lequel soutient le 
plus les entrepreneurs ?

1018

Sexe Âge Région

% Total Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Ile-de-
France

Province
…dont 

Nord-Ouest
…dont

Nord-Est
…dont 

Sud-Ouest
…dont 
Sud-Est

Emmanuel Macron 34% 33% 37% 35% 33% 34% 33% 40% 29% 25% 30% 37% 29%

François Fillon 27% 28% 21% 20% 24% 26% 41% 29% 25% 26% 26% 24% 25%

Marine Le Pen 11% 11% 10% 8% 13% 9% 12% 6% 13% 13% 13% 12% 14%

Jean-Luc Mélenchon 5% 5% 6% 10% 5% 6% 1% 4% 7% 8% 9% 1% 6%

Nicolas Dupont-Aignan 2% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 1% 4% 4% 3% 2% 4%

Benoît Hamon 2% 2% 2% 1% 3% 2% - 2% 2% 2% 1% - 2%

François Asselineau 1% 1% - 3% 1% - - 1% 1% 1% - - 1%

Jean Lassalle - 1% - - - 1% - 1% - - - - -

Philippe Poutou - - - - - - - - - 1% - - -

Jacques Cheminade - - - - 1% - - - - 1% - - -

Nathalie Arthaud - - 1% - - - - - - 1% - - -

Aucun d'entre eux 14% 14% 14% 18% 14% 15% 8% 13% 15% 15% 15% 20% 14%
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p e r s o n n e s

Le candidat soutenant le plus les entrepreneurs

Q. Et selon vous, parmi les candidats suivants à l'élection présidentielle, lequel soutient le 
plus les entrepreneurs ?

1018

A crée la société dans 
laquelle il travaille

Secteur d’activité

% Total Oui Non
Agriculture / 

Industrie
BTP

Commerce –
Hôtellerie -

Restauration
Services

…dont 
service aux 
entreprises

…dont 
service à la 
personne

Emmanuel Macron 34% 34% 33% 19% 17% 30% 38% 37% 40%

François Fillon 27% 28% 25% 35% 26% 26% 27% 28% 22%

Marine Le Pen 11% 11% 10% 10% 21% 15% 7% 7% 9%

Jean-Luc Mélenchon 5% 5% 6% 10% 9% 4% 5% 4% 5%

Nicolas Dupont-Aignan 2% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 3% 2%

Benoît Hamon 2% 1% 3% 2% 1% 1% 2% 2% 3%

François Asselineau 1% 1% 1% - 4% 2% 1% 1% -

Jean Lassalle - 1% - - - - - 1% -

Philippe Poutou - - - - - - - - -

Jacques Cheminade - - - - - - - - 1%

Nathalie Arthaud - - - 2% - - - - -

Aucun d'entre eux 14% 13% 16% 19% 15% 16% 13% 13% 15%



15 place de la République 75003 Paris

« Permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide leur environnement actuel et futur, 
pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


